    Cảm xúc của giáo viên, học sinh trở lại trường sau nghỉ dịch

[bookmark: _GoBack]   Sáng nay, 14/02/2022, sau hơn năm tháng học trực tuyến để phòng dịch Covid-19, học sinh khối 9 trường THCS Lạc Hồng đã đến trường học trực tiếp với tâm trạng vui tươi, hồ hởi. Khó có thể nói hết cảm xúc của giáo viên, học sinh khi trở lại trường lớp, gặp lại đồng nghiệp, thầy cô và bạn bè. Tất cả các em học sinh khi đến trường đều được đo thân nhiệt, rửa tay bằng nước sát khuẩn, đeo khẩu trang, giữ khoảng cách an toàn. Hôm nay là thứ 2, ngày đầu tuần, thay vì tập trung dưới sân trường làm lễ chào cờ, giáo viên và học sinh cùng nhau tổ chức lễ chào cờ ngay tại lớp học. Sau nhiều tháng nghỉ học dài, các em cất cao lời bài hát “Tiến quân ca” và “Cùng nhau ta đi lên”, dưới mái trường, cảm giác lâng lâng xúc động trong từng lời ca. Niềm vui ánh lên trong khóe mắt của thầy cô và các em học sinh.  Tiết học đầu tiên, giáo viên chủ nhiệm và nhân viên y tế đã hướng dẫn học sinh cách phòng chống dịch bệnh. Sau đó, các em học các tiết học theo thời khóa biểu.
    Đối với các thầy cô giáo, lâu ngày không đứng trên bục giảng, việc dạy và học trực tiếp, chúng tôi cảm rất hào hứng. Khi dạy trực tiếp trên lớp, các thầy cô có thể hướng dẫn, nắm bắt việc học và giải đáp thắc mắc kịp thời của học sinh, giúp các em hiểu bài tốt hơn. Còn đối với học sinh, các em cảm thấy rất vui sau một thời gian dài quay lại trường học, được gặp lại thầy cô, bạn bè, và ngồi nghe trực tiếp những bài giảng của thầy cô giáo. Em nào cũng nghiêm túc thực hiện khẩu hiệu 5K, chuẩn bị tâm thế tốt để bước vào bài học. 
    Có thể nói, buổi học đầu tiên, đầy cảm xúc và hứng khởi với học sinh và cả thầy cô giáo sau một thời gian dài dạy và học online để phòng dịch Covid-19; đã tạo tiền đề cho các buổi học tiếp theo. Mong rằng, dịch bệnh Co vid-19 sẽ tiêu tan, thầy và trò trường THCS Lạc Hồng nói riêng và cả nước nói chung trở lại trường đến hết năm, , góp phần  thực hiện thắng lợi kế hoạch học tập học kỳ II và kế hoạch năm học 2021-2022 của nhà trường.

